

研究国有企业文化建设的困局与出路

肖洁

(湖南省工业设备安装有限公司,湖南 株洲 412000)

摘要:国有企业文化建设是一项长期的系统工程。企业领导要从政治高度认识企业文化建设的重要性,积极倡导企业文化建设,带领职工参与到企业文化建设中来,使职工意识到企业文化发展和企业物质利润间存在密切关联,企业文化在企业市场形象树立、长效发展方面起着不可忽视的作用。因此本文主要从新时期国有企业文化建设的困局与出路提出几点建议。希望对于相关的从业人员具有参考与借鉴的意义。

关键词:国有企业;文化建设;困局与出路

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.32.116

1 引言

对于经济组织而言,领先的文化是企业长效发展的重要精神推动力,是企业关键竞争优势的主要构成要素,是保持企业持续发展的不竭之源。国有企业不仅要发展经济,而且要旗帜鲜明讲政治。当今时代的企业发展速度快、技术升级迅速、产品更新快,国企要想顺应社会发展形势的变化,就要注重文化的建设工作,让文化发展紧跟企业发展步伐。同时,国有企业队伍中知识型员工增多,学历层次较高、自主意识较强,追求自由、平等、开放和自我实现,对国有企业文化建设提出了挑战。分析找出国有企业文化建设的困局及出路具有重要意义。

2 国有企业文化建设的困局

(1)企业文化建设与企业管理活动缺乏联系。企业文化建设与企业管理活动没有密切联系起来,企业文化无法渗透到企业的生产和管理之中。然而,当前我国企业管理人员在文化发展与物质利润方面的处理通常不恰当。一些公司重视文化的构建,不重视物质利润的创造,不注重经济文化建设实践。导致文化发展工作和经济利润创造无法有效结合,导致文化建设工作丧失了自身的价值。

(2)文化建设队伍能力有待提升。随着时代的发展,国有企业文化对建设队伍的能力要求越来越高。相对于国有企业的员工数量,企业文化建设工作人员明显不够。而且很多企业文化建设工作人员兼管行政、信访、管理等工作,真正在企业文化活动宣传方面的时间和精力十分有限,存在员工参与度不高、参与面过窄的现象。

(3)企业文化建设中需要加强战略思维。我国的大多数国有企业,缺乏文化建设的战略思路和决策。由于国有企业只生产一种或几种产品,一般规模较小的企业及其组织比较简单,管理模式单一,员工素质不高,在残酷的竞争中处在不利地位。企业将精力放在业务开展上,为了在市场中站稳脚跟,高度重视目前的效益和地位,只执着于追求短期利益和长期利益。这些企业大多认为文化建设是大规模公司要做的,国企进行文化建设的意义有限。

3 国有企业文化建设的出路建议

(1)企业文化建设与企业管理有机融合。国企的文化是国有企业长效发展的重要推动力,是企业在日常运营与管理工作中,为在市场站稳脚跟、实现自身的长效发展而逐渐形成的,且是企业员工所认可的一种群众理念,该种理念有十分突出的企业个性与社会特点,能够将企业文化当做企业运营管理的突破口,可以让企业管理活动更有效的顺应改革需求。把企业管理工作和精神文明建设相结合,不但确保了企业文化一直和我国先进文化的发展方向保持一致,并且为企业开辟了和企业变革同步、与企业管理有效结合的科学渠道。国企经过开展文化建设活动,能够广泛宣传集体主义理念与社会主义思想,从而让企业员工树立远大理想,深化对竞争、效率、利润、法律的认识,促使其努力工作,并将个人发展目标和企业发展目标相结合,在国企发展目标达成的过程中达成个人发展目标,为企业、为社会、为国家做出自己的贡献。

经过进行企业文化建设,可以让国企的业务开展与现实情况更

契合,提升业务开展效果。大众性是企业文化十分显著的一个特性,能够对员工的思想产生潜移默化的影响,很多理念、思想方面的内容和企业文化的载体有效融合,能够拓展工作领域、变革工作开展模式,容易被员工接受。一直以来,企业在经营过程中逐渐形成的爱岗敬业、吃苦耐劳、努力奋斗的精神,展示了我国企业职工良好的精神状态,这是企业增强文化创建工作所取得的最显著的成效。将这些优良的传统发扬光大,且给予其新的涵义,让其表现到企业文化创建方面,转变为员工的思想与行动,便可以让国企的工作更契合实际,让企业的发展举措更科学,推动国企稳健前行。

(2)企业文化内涵要人文化。传统企业文化中,多是企业强调员工要对企业感恩、要负责任,员工难以感受到企业的承诺。互联网的平等交互性,强调人的价值,企业文化也更突出以人为本、人性化管理。企业文化建设的内在涵义便是着实抓好职工间的交流与沟通工作,注重员工团队合作理念的培养;缺少团结合作的理念,企业便无法长发展,企业员工的价值便难以实现。在企业文化建设过程中,应让全体员工积极参与,共同探讨企业文化,增强员工的归属感和向心力。可以将员工身边的案例、新闻、故事等融入企业文化建设之中,员工自身参加了宣传的过程,其认同感更高,企业文化建设的效果也会大大提高。员工对企业建立起信任,管理就比较顺畅;各方的价值理念有效结合,职工才能将个体发展目标和企业发展目标相结合,进而努力工作。

(3)制定企业文化发展战略。企业文化建设不是短时间内完成的,它是一个可持续发展的过程。国有企业在制定自己的企业发展战略时,一定要包括文化的发展战略。企业文化的发展应该是总体设计,它可以使企业文化和发展成为一个不间断、可持续的发展过程,从而达到文化的积累,避免企业因为领导者更替而不断地改变自己的企业文化。另外,一家企业在每一个发展阶段都需要对这一阶段的文化进行支持和推广。想要为企业的发展提供长期的支持,就必须重视企业文化建设的长远规划。

4 结语

为了更好地推动我国国有企业实现高速发展,加强经济建设的成效,对此应该采取符合企业实际情况的精神文化建设措施。企业在日常生产经营活动中加强两者的持续性融合发展,不仅符合国有企业发展的客观要求,同时也符合二者各自的运行原理,可以实现有效的相互渗透和相互促进,从而实现员工、企业、国家的协调发展,并从根本上提高国有企业的市场核心竞争力。

参考文献

- [1]葛卫.国有企业党建与企业文化创新的共生效应探讨[J].现代商贸工业,2020,41(16):119-120.
- [2]王爽.国有企业文化建设路径研究[J].企业改革与管理,2020(08):183-184.

作者简介:肖洁(1987.02-),男,汉族,湖南洞口人,本科,政工师,研究方向:国企建筑行业宣传思想政治、党建工作。